

坚定不移走中国特色金融发展之路

论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

□ 人民日报评论员

“中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律，更具有适合我国国情的鲜明特色，与西方金融模式有本质区别。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对金融工作的全面领导和统筹谋划，推动金融事业发展取得新的重大成就。

“坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题。”

当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。

金融是国家核心竞争力的重要组成部分，金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。

新华社北京1月17日电

苏州打造社会治理新样本

上接第一版

“在苏州，老百姓遇到问题到‘矛盾调解中心’，愈发成为共识。”

目前，苏州10个县级市(区)、97个乡镇(街道)、2215个村(社区)已全部建成矛盾调解中心。

苏州不断强化人民调解是矛盾纠纷化解“第一道防线”作用，通过发挥“老娘舅”调解骨干传帮带作用。

在“一站式”平台建设上，苏州建立运行全市统一的苏州市社会矛盾纠纷调处化解平台。

复旦大学国际关系与公共事务学院教授唐贤兴认为，苏州通过打造“一站式”矛盾纠纷调处化解中心。

“我们将在规范运行、突出实效、扩大影响上持续发力，不断丰富新时代‘枫桥经验’苏州实践。”

法治成为营商环境最硬内核

2023年10月30日，作为常熟市人民法院辛庄人民法庭与常熟市莫城街道矛盾调解中心共享法庭的联络法官。

如今，苏州已建成100多个类似的共享法庭，只需要一块显示屏、一根数据线、一台电脑。

苏州出台全省首部平安建设条例，制定政法机关保障“企业敢干”十项举措等，面向291万户市场主体。

2017年1月至2023年5月，知识产权、国际商事、破产、劳动、互联网等5个国家级专业化法庭相继落地苏州。

“我们将充分发挥乡村老年人优势组建卡利亚人民调解队，卡利亚在哈萨克语中意为‘有威望的老年人’。”

云南8万余名“法律明白人”活跃在群众身边解难事促和谐 外卖骑手也能成为“法律明白人”

□ 本报记者 石飞 □ 《法制与新闻》见习记者 陆敏 □ 本报通讯员 王培臣

“群众有事摸不着门，就找‘法律明白人’……蓝马甲，统一标识，走进云南的村村寨寨。”

“有法律问题先找法律明白人”已成全省各地广大干部群众的一种习惯。

“做好‘法律明白人’培养工作，云南省司法厅、省普法办联合省委宣传部开展‘普法强基法律明白人大课堂’。”

在楚雄彝族自治州武定县猫街镇猫街村村委会，提起董贵榕，男女老少无人不晓。

作为村里有知识、有见识的年轻骨干，2019年返乡创业的重贵榕很快被选为猫街村党支部书记。



为猫街村“法律明白人”。自此，他和普法宣传结下了不解之缘：白天，他带着村里闲散的孩子用彩笔绘法治；晚上，他组织劳作归来的村民围着火塘学习法律知识。

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”



伊犁喀夏加尔镇：种下“石榴籽” 盛开“幸福花”

四季看新疆之追着雪花看新疆

□ 本报记者 赵颖 □ 本报见习记者 胡建霖

冬日暖阳透过玻璃窗照进石榴籽活动室，老人们围坐一起或喝茶话家常，或以棋会友乐在“棋”中。

“通过将法理事情理讲透，让当事人既解‘法结’又解‘心结’，进一步推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。”

喀夏加尔镇党委书记亚森别克·阿合尔向记者介绍，克乌克加尔村创建石榴籽活动室为老年人提供多元化服务。

“我们充分发挥乡村老年人优势组建卡利亚人民调解队，卡利亚在哈萨克语中意为‘有威望的老年人’。”

据悉，喀夏加尔镇深入推进党建引领，提升主导、司法行政部门牵头、多部门参与

的矛盾纠纷多元化解机制建设，积极践行新时代“枫桥经验”，打造“枫桥格镇”，推行“一管三说”“三调联动”矛盾纠纷调处机制。

村组各基层力量在日常工作中发现矛盾纠纷后第一时间介入，引导当事人到群众议事厅讲清事件原委。

“通过深入挖掘郭建杰、乌合托尔江等先进典型人物事迹，促进各族群众深入交往交流交融，学习身边榜样，汲取奋进力量。”

石榴花开，籽籽同心。喀夏加尔镇把民族团结进步工作融入社区治理各环节，积极营造各族相互嵌入式生活的“人间网”和“生活圈”。

“我们将充分发挥乡村老年人优势组建卡利亚人民调解队，卡利亚在哈萨克语中意为‘有威望的老年人’。”

重保障

随身携带的公文包里，鼓鼓囊囊地装着一个调解记录本、一些法律文书及普法宣传资料……

记者了解到，为加强对“法律明白人”的工作保障，云南省司法厅不断丰富普法产品供给。

与此同时，积极打造“法律明白人”工作室，配齐工作用书等相应的设施设备，使工作室成为“法律明白人”政策宣讲、普法活动、纠纷调解的主阵地。

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”



建机制

云南是多民族聚居省份，不同地域有不同的民风民俗，要让“法律明白人”真正发挥效能，方式有许多，但目标只有一个，那就是群众满意与否。

为此，云南省司法厅深入基层开展工作调研，通过实地探访，全面摸排全省“法律明白人”身份、年龄、学历、培训等情况。

“接下来，我们将从扩大培养范围、强化培训质效、完善基础保障、健全配套机制等方面不断推进‘法律明白人’培养工作。”

同时注入外在活力，在农村，将驻村书记、返乡创业大学生、乡贤培养为“法律明白人”；在城区，将快递员、外卖骑手、网约车司机等新业态劳动者培养成“法律明白人”。

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”



为检察工作现代化提供源源不断的人才支撑

上接第一版

应勇强调，年轻干部培养是事关检察事业长远发展的基础性工程和战略性任务。

“为创新推进民族团结进步创建工作，喀夏加尔镇在克乌克加尔村、别迭村等村庄在打造民族团结文化大院、文化墙的基础上，通过深入挖掘郭建杰、乌合托尔江等先进典型人物事迹，促进各族群众深入交往交流交融，学习身边榜样，汲取奋进力量。”

石榴花开，籽籽同心。喀夏加尔镇把民族团结进步工作融入社区治理各环节，积极营造各族相互嵌入式生活的“人间网”和“生活圈”。

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”

辽宁北镇监狱举办业务能力大比武

寒假即将来临，江西省分宜县公安局组织民警开展“快乐过春节 安全度寒假”主题普法宣传活动。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 李飒 摄

本报讯 记者韩宇 为进一步提升民警教育改造罪犯的综合业务能力，近日，辽宁省北镇监狱举办个别教育经验交流会暨民警教育改造业务能力大比武。

经各监区层层选拔推荐，最终10名民警参加现场比赛。业务能力测试环节，参赛民警紧张有序作答，成绩优异；“四知道”业务考核环节，选手们对答如流，精准无误。

此次活动搭建了一个展示自我、互帮互鉴的平台。民警们纷纷表示，将立足本职岗位，苦练业务本领，补齐工作短板，提升教育改造质量和水平，推动监狱教育改造工作再创新佳绩。

为检察工作现代化提供源源不断的人才支撑

上接第一版

应勇强调，年轻干部培养是事关检察事业长远发展的基础性工程和战略性任务。

“为创新推进民族团结进步创建工作，喀夏加尔镇在克乌克加尔村、别迭村等村庄在打造民族团结文化大院、文化墙的基础上，通过深入挖掘郭建杰、乌合托尔江等先进典型人物事迹，促进各族群众深入交往交流交融，学习身边榜样，汲取奋进力量。”

石榴花开，籽籽同心。喀夏加尔镇把民族团结进步工作融入社区治理各环节，积极营造各族相互嵌入式生活的“人间网”和“生活圈”。

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”

“我们建立了传帮带制度，政法干警与‘法律明白人’结成对子，为‘法律明白人’日常工作提供专业性、针对性的业务培训指导。”